

国家艺术杂志

新民晚报

本报副刊部主编 2020年8月12日 星期三 第892期 |

20



◀ 1940年夏，国立艺专江西籍学生合影于昆明安江村宿舍前

◀ 成绩单



▲ 林风眠和艺专学生在沅陵合影



▲ 杭州艺专学生转移到长沙，在长沙雅礼中学合影留念

▶ 国立艺专迁校行程简图



烽火艺程，漫漫流亡路

——忆抗战初期国立艺专内迁往事

◆ 石建邦

1937年8月13日，“八·一三淞沪会战”爆发，日本侵华战争全面铺开，中国军队浴血奋战三个月，伤亡数十万人，形势空前惨烈。11月5日，日军增援部队从杭州湾登陆，中方战败撤退，江南相继沦陷。

一周后，国立杭州艺专师生在校长林风眠的率领下，为了薪火传承，共赴国难，开始踏上漫漫内迁之路，历尽艰辛坎坷。

今日我们感怀先辈，铭记这段历史，珍爱和平。

——编者

在这种僵局下，1938年6月，教育部任命滕固为国立艺专校长。滕固早年是小说家、美术史专家，留学德国，是中国在海外第一个得到艺术史博士的学者。他又从政，任行政院参事，负责博物馆、美术馆以及古迹调查保护等文化事务。

滕固到校后雷厉风行，大行整顿。他辞退了很多艺专教授，弄得连蔡元培女儿蔡威廉、女婿林文铮都没有得到续聘。后来很多教授如李树化、庞薰琹、刘开渠、王曼硕、张光等人也都相继离开了学校。

■长沙大火，学校再次转移■

滕固掌校后，平息了学潮，学校渐渐走上正轨，但好景不长，10月底武汉失守，不久日军攻占岳阳，紧逼长沙。11月13日，“长沙大火”，死亡好几万人，沅陵因此大受影响，大量难民士兵涌过来，粮食米盐告缺，甚至治安都有问题。在危急形势下，国立艺专奉教育部令开始迁滇计划。12月中下旬，师生先分批迁移贵阳。师生分头行动，有的自行寻找交通工具，如搭黄鱼车等分散前往，有的则随艺专包车集体行动。有一辆车开到湘黔交界冷水铺附近不幸遭遇土匪，教戏剧的李朴园和“周教官”跟车随行，结果被洗劫一空。除了搬不动的教具外，师生行李外套、书本钞票等全被抢走。后来幸好有军队赶到，才把土匪打跑。

还有李霖灿等七名学生，组织了一个抗日步行宣传团，一路步行到昆明。滕固对此大加赞许，加倍发给路费，并请沅陵行署发一公文护照，以利沿途方便。

1939年元旦前后，艺专师生陆续抵达贵阳。先遣队事先联络了天主教堂和育婴堂作为艺专的临时校舍。滕固劳累过度，痔疮发作，住院割治。其间校务及搬迁善后事宜委托常书鸿等人负责。2月4日，贵阳遭遇日军大轰炸，惨绝人寰。艺专幸无人员伤亡，部分老

师住的旅馆被炸毁，常书鸿只在瓦砾中找到自己在巴黎学习时的两块奖牌。

奔波跋涉，抵达昆明

艺专师生在贵阳休整复课约一个月后，学校开始再往昆明迁移。2月底，师生一路跋涉，分批到达昆明，暂借昆华中学、昆华小学及圆通寺为校舍，筹备上课。

学校草草安置甫定，艺专全体师生的抗战热情高涨，3月即假昆明民教馆举办盛大的抗敌宣传画展，展出教授学生等大幅抗战画约计五六百幅，民众为之振奋。

在昆明，滕固想让常书鸿当教务长，但遭到杭校师生反对。滕固于是另辟蹊径，敦请上海好友傅雷来昆明当教务长。傅雷对西方美术有精深的研究，学生们也很期待。他来了以后，还和闻一多两人拟定了一份教学大纲。但滕傅两人在许多具体做法上意见不合，发生争吵，前后不到两个月傅就拂袖而去。不得已之下，滕固请杭州艺专的方干民当教务长。

国立艺专来到昆明，还发生两起意外事件，令师生倍感痛心。5月5日，蔡威廉女士贫病交加，因突发产褥热在昆明逝世，年仅35岁，留下年幼的六个子女。艺专师生闻讯后，十分悲痛，为她举办遗作展悼念。当时作家沈从文与她家比邻而居，目睹此惨剧，专门撰写《记蔡威廉女士》以痛悼。

9月3日早上，又发生一起学生意外身亡事件。图案系的江西姑娘刘仁慧，那天她要去送刚毕业的男朋友，一大早去洗澡。浴室搭建简陋，临时拉起的电线像一根绳子，刘仁慧不注意，去挂衣服，当场触电身亡。流亡师生，触景生情，大家都很悲伤，未婚夫雷震更是哭得死去活来。她的弟弟就是著名诗人公刘。

■坚持抗日宣传，迁到安江村■

艺专师生一路流亡，一路积极参加各种抗

日宣传和演出，并成立“艺专抗日宣传队”。在沅陵，校中戏剧家李朴园写出剧本《伟大的女性》，以流传甚广的爱国女子刺杀华北汉奸殷汝耕的事迹编写而成，并亲自执导，由刘开渠夫人程丽娜主演。在当地公演后，引起轰动。本来学校规定“夫妻不能同时留用”，孰料滕固看了演出后，大受感动，破例将程丽娜留了下来。

艺专还为了“八·一三”周年纪念，在雕塑家王子云教授的“早夕督导”下，发动学生创作了一批抗敌宣传木刻作品展出。滕固校长盛赞“这些刀笔的背后，蕴藏着不可抵抗的民族的伟力。”

规模最大的抗日宣传展览，要数1940年4月5日在重庆举办的劳军美术展览会。国立艺专师生共提供各类艺术作品478件，事先在校中分类进行预展，再赴重庆展出，作品数量几占整个展览会的一半。展览结束后，作品义卖，并将所有款项捐献前方将士。

1939年冬天，为了躲避敌机轰炸，艺专又奉令疏散，搬迁到昆明郊外的安江村。安江村很大，里面有很多寺庙，有“九寺绕安江”之誉。学生宿舍和上课就被安置在寺庙里面，老师和学生还有不少借住在村民家里。

安江村偏僻安静，尽管条件艰苦，莘莘学子仍勤奋学习，如饥似渴。据郑为回忆，“安江村的学校教室，西洋画系集中在一起。新制一年级在庙宇前边的弥勒殿上，当时由秦宣夫教授执教。后边的大殿，是旧制高一、高二班的教室，由方干民教授执教。在弥勒殿的左侧，我记得是旧制高三（毕业班）的教室，由常书鸿教授任教。因为教室相互邻近，低班的同学可以有观摩高年级同学习作的机会，当时如董希文、庄华岳、朱德群、吴冠中等同学，都在左边小屋和大殿上上课，他们有时也被邀请到我们教室改画。”

仅仅过了半年多，校长滕固因解聘教务长方干民，引起部分师生不满，再次发生学潮。待学潮平息，滕固辞职。教育部出于种种考虑，决定将国立艺专迁到重庆，由吕凤子接任校长。师生再度辗转迁徙，于1940年底在重庆璧山复学。

烽火艺程，颠沛流离。许多学生衣衫褴褛，忍饥挨饿，仅靠微薄的“贷金”度日。但大家患难与共，团结友爱，刻苦砥砺，读书报国，共同挺过了这段最困难的时光，这段国立艺专抗战初期的辗转流亡历史，可歌可泣，铭记难忘。